



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
文化局  
Instituto Cultural

## 關於立法會顏奕恆議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢市政署及旅遊局意見，文化局對立法會 2023 年 2 月 8 日第 140/E107/VII/GPAL/2023 號函轉來顏奕恆議員於 2023 年 2 月 1 日提出，行政長官辦公室於 2023 年 2 月 9 日收到之書面質詢，回覆如下：

文化局一直關注茨林圍內歷史遺跡的保育狀況，並積極促進圍內文化資源的保護和推廣。文化局於 2012 年與本地團體合作在茨林圍靠近大三巴哪吒廟一側建成“大三巴哪吒展館”推廣本澳國家級非物質文化遺產項目“哪吒信俗”，並於展館外設置了遮雨廊、休憩座椅、說明牌及重鋪了部分路面，優化了茨林圍內的環境及空間配置。文化局亦積極保護茨林圍內具文化價值的歷史遺跡，多年來陸續對圍內的土地神龕、古井、夯土牆作調研記錄，分別於 2019 年及 2021 年透過兩次不動產評定工作，將茨林圍內三處屬於原聖保祿學院的部分圍牆遺跡列入本澳文物清單加強保護，與坊會保持溝通協調，修復茨林圍內的夯土圍牆遺跡，並優化周邊空間。文化局會持續聆聽社會各界的意見，與各職權部門加強溝通，共同保護圍內的歷史文化遺跡。

2021 年，文化局對已完成考古發掘清理的高園街大坑遺跡進行環境優化並設置保護展示區，開放予居民和遊客參觀，大坑遺跡開放後將與鄰近的大三巴牌坊、大炮台、澳門博物館等共同組成聖保祿學院遺址參觀片區，進一步豐富大三巴和茨林圍該區的文化及旅遊資源。

市政署亦一直關注和致力古樹名木的保育工作，持續更新《古



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
文化局  
Instituto Cultural

樹名木保護名錄》，現時已納入名錄的古樹名木共 616 株，當中包括 1 株位於茨林圍鄰近高園街的榕樹古樹（編號 1102）。

為推廣本澳的圍里人文風景，2021 年文化局與文化傳播大使學員攜手策劃以“茨林圍的生活哲學”為主題的“領航計劃”，帶領參與者遊走其間，感受圍里人文風情，並鼓勵社會開展各類圍里文化推廣活動，展現澳門文化的獨特性。此外，旅遊局於 2022 年推出年度專項資助計劃，當中的“社區旅遊經濟拓展”鼓勵社團善用本澳的社區、文化、歷史和旅遊資源舉辦各種旅遊活動或項目，融合本澳新興旅遊景點，豐富旅遊產品及路線。同時，亦持續支持社團舉辦社區旅遊駐點導賞活動，以及於 2022 年底舉辦的第三屆“心動澳門”社區旅遊創意大賽，製作了四條分別介紹茨林圍、大三巴周邊歷史文物建築及景區的宣傳短片，總瀏覽超過 27,000 人次。

就茨林圍未來規劃，特區政府將持續與業界及社團保持聯繫，優化和用好有關區域寶貴的文化資源，拓展更多的文旅體驗和遊覽路線。

肅此奉覆，並致謝忱

局長 梁惠敏